



统战尖兵季县长

□彭淮

季恺作为如西县长,不惜钱财,又坚守原则,团结了大量党外人士,又注重培育新生抗日力量,不愧是一名值得后人敬仰的统战尖兵。



1951年,季
恺、胡敏夫妇陪
同老战友顾卫煌
(右后一)等人在
无锡梅园小罗浮
石边。

“如皋县政府的秘书是季恺。县政府建立后,他积极利用关系,开展上层统战工作,为政府和军队筹粮筹款,作出了很大的贡献。”这段赞誉如皋籍老革命季恺(1903—1976)积极投身统战工作的评价,录自《梁灵光回忆录》。梁灵光(1916—2006),福建永春人,1936年参加革命,曾任广东省委书记、暨南大学校长等职。1940年8月,梁灵光任如皋县长,季恺成为他的秘书。翌年3月,如西县诞生,季恺出任县长。他的任职与事迹,仍与统战工作息息相关。尔时,季恺还未正式加入中国共产党。陈毅军长举荐他任县长,不少人表示费解:季恺出生大地主家庭,又不是党员,怎么会任革命政府的县长呢?陈毅对俞铭璜等人说:“我了解季恺,他对中国共产党是真心拥护的,并为党和人民立了很大功劳,这是铁的事实。这个人你们比我更清楚,希望你们实事求是地把季恺对党和人民的贡献向干部和群众讲清楚,干部和群众一定也会同意我们举荐季恺当县长的意见的。”季恺任职县长,无疑得益于党的统战路线。无论是秘书,还是县长,季恺正如陈毅的肯定,全心全意为人民服务,一如既往地重视统战工作。

执行三三制

季恺任职如西县长后,全面贯彻落实苏中区党委指定的“三三制”,紧抓“统战”法宝——共产党员、进步分子(民主党派人

士)、无党派人士共同组建新政府。譬如组建参政会,吸纳大量“党外人士”参政议政。1941年秋,如西县第一届参政会在卢港区小朱庄举行,地方贤达、爱国人士朱履先出席会议,季恺作为县长在大会上作了陈述。季县长总要好好招待他们,请大家吃一顿“宴席”,一盘红烧肉和一些蔬菜。季县长从不参加“宴席”,但会风趣地告知大家:“这一顿你们是客人,下一顿就是自己人了,我们过一样的生活了。”所谓“一样的生活”,就是吃当地的糁儿粥、萝卜干。

季县长爱护青年,名声很大,敌人对他心有余悸。一回,一批爱国青年从长江上岸后,不慎误入敌区。青年们在桥边遇到一股武装人员,即刻表示要见“罗季”,即如西县委书记罗克、县长季恺。敌人竟然不敢抓捕那批青年,而是乖乖地为他们指明方向,告诉他们不可随便开口,直到经过前面大树,再向西进入某某村,才可打听“罗季”的住处。果不其然,那批青年顺利到达解放区。季县长见过他们后,派出侦察兵前往敌区打探缘由,敌人何故大发善心,放过那批青年。敌人表示,季二爹(季恺排行老二)向来不留情面,严惩敌人,投奔季二爹的人,有谁敢惹,否则性命不保。

季恺作为如西县长,不惜钱财,又坚守原则,团结了大量党外人士,又注重培育新生抗日力量,不愧是一名值得后人敬仰的统战尖兵。

情(详见周维卿《何校长大义灭亲》)。

兴办小抗大

1940年8月,抗日民主政府——如皋县政府在卢港成立,随后接管励志中学,季恺兼任校务主任,季藩任董事长(《如西中学大事记》)。次年,学校更名如西中学。这所中学在苏中解放区名声很大,赢得“小抗大”的美名。学校吸引了众多党内外名人,除去季恺、季藩兄弟,还有黄逸峰(社会科学家)、何景平(“苏中八老”之一)、赵耀如(励志中学创办人)、张朝模(后任荔枝江苏省政协)、汤亚熊(烈士)等。如西中学还培养出阮武昌等知名校友。季恺任校务主任,参与校务管理;季藩任董事长,需要筹集办学资金。

兄弟二人齐心办学的模式,不仅仅只局限于如西中学。为了联合抗日,又为抗日培养后备力量,季恺以如西中学为典型,四处兴办基础教育。江安区原有两所小学,教育比较落后。如西县财政困难,季恺动员季藩拿出家产,用于办学;仅在江安区就开设周应、张应等4所完小、20多所初小,聘请公费教师93人。1943年,季恺又积极创办如西县经建实验学校,兼任校长,为解放区培养经济建设人才。

护送大学生

如西位于苏中,地处上海与苏北之间,著名民主人士邹韬奋、德国记者汉斯·希伯

都从此经过,前往苏北抗日根据地。许许多多青年、大学生,也经此转,北上抗日根据地。季恺为他们做好后勤保护工作。

东南大学宣传部原部长李承烈、武装部原部长葛伯玄等人回忆,当时生活条件很艰辛,抗日青年经过如西,季县长总要好好招待他们,请大家吃一顿“宴席”,一盘红烧肉和一些蔬菜。季县长从不参加“宴席”,但会风趣地告知大家:“这一顿你们是客人,下一顿就是自己人了,我们过一样的生活了。”所谓“一样的生活”,就是吃当地的糁儿粥、萝卜干。

季县长爱护青年,名声很大,敌人对他心有余悸。一回,一批爱国青年从长江上岸后,不慎误入敌区。青年们在桥边遇到一股武装人员,即刻表示要见“罗季”,即如西县委书记罗克、县长季恺。敌人竟然不敢抓捕那批青年,而是乖乖地为他们指明方向,告诉他们不可随便开口,直到经过前面大树,再向西进入某某村,才可打听“罗季”的住处。果不其然,那批青年顺利到达解放区。季县长见过他们后,派出侦察兵前往敌区打探缘由,敌人何故大发善心,放过那批青年。敌人表示,季二爹(季恺排行老二)向来不留情面,严惩敌人,投奔季二爹的人,有谁敢惹,否则性命不保。

季恺作为如西县长,不惜钱财,又坚守原则,团结了大量党外人士,又注重培育新生抗日力量,不愧是一名值得后人敬仰的统战尖兵。



陈星南致沙元炳的一通信稿

□赵鹏

编珂里《艺文志》漏收此书,至跋补入,其他脱略,当望公之随手签记,幸甚幸甚。

这一通信中所说的共有四件事,第一件是谈书籍收藏,谓秋季曾寄过一部名为《裔吴集》的书。按“裔”字乃“侨”的异体,信上说的这部书,可能就是指元代郑元佑的著作《侨吴集》。

第二件事说的是为张簪(退庵)七十岁贺寿诗文。信中说沙元炳贺寿之作叫《七侑》,查沙氏的《志颐堂诗文集》,所作寿文的题目却为《七劝》。按“侑”字有宴席劝酒之意,与“劝”字用意一致,在这儿同指一事,并不是另外还有一文。作者盛赞沙文高妙,甚至谓乙愈所作者前紧后松,实不堪相比。乙愈即沈曾植,他作的《张退庵观察七秩寿序》,我见过一个残本,所存者恰是那个被称为“老而荒”的后半部分。信作者自谓为此也写过一首七言长歌。初见此

语,我曾怀疑作者是时在上海商务印书馆的李拔可(宣龚),因为李氏确实写过一首《赠退庵世丈七十生日》的七言律诗。不过往下读到第三件事时,就把这个怀疑给否决了,并且重新判断本信的作者,应是寓居东台的丹徒学者陈星南(寿祺)。

第三件事说自己正开始着手编录图书馆的书目,并拟编完成后将清写稿送上求正。信中虽没有讲是哪儿的图书馆,但以我所知,已能断定就是南通图书馆。当年张簪在南通创办图书馆,因知老友沙元炳富藏书,且精于版本之学,曾聘请他为名誉馆长。那时图书馆的主任为昆山诗人张景云(庸),是该馆的实际负责人。民国八年张景云病逝后,主任之职一度由女师校长方还兼任,不久即改聘陈星南担任。张簪七十岁生日为民国九年农历九月二十九日,其时图书馆的主任正是陈星南。陈星南与沙元炳早有交

往,他为图书馆编制书目,并希望得到沙氏的指正,也符合两人的身份和职责。陈星南在信中说自己写贺寿诗“寄通”,又称自己“前自通归”云云,由此更可知这信写于民国九年的冬季,而地点当在他的东台寓所。

信中所说第四件事,与编辑民国《如皋县志》有关,是说《昭代丛书》里有冒辟疆的著作,而自己为县志所编的《艺文志》失收了。《昭代丛书》为张潮所编,其中收有冒辟疆所著《影梅庵忆语》及《芥茶汇钞》《宣炉歌注》《兰言》共四种,信稿于失收著作的名称用○为代,说明一时记不清书名,因此不能知晓究竟漏收的是什么书。这民国《如皋县志》是沙元炳组织编纂的,而《艺文志》部分恰恰出自陈星南之手,由此更能确认此信的作者就是陈星南了。

把一通没名目的信稿看懂弄通,甚至考定出作者与写信时间,无疑是一件愉快的事,我当然也愿意把这份快乐和大家分享。



织苦子

□何台

较整齐的稻草分给男劳力,男人们就准备在家里织苦子了。

织苦子分两步。第一步是搓绳,第二步是织苦子。搓绳,就是先将黄麻划成细丝儿,再用黄麻丝儿搓细麻绳。织苦子的绳儿要细,否则既浪费黄麻,织出来的苦子也比较松。过去,生产队开会,好多男人都带着黄麻丝儿,开会时,一边听队长、会计或学习辅导员读报纸、讲形势、安排农事,一边搓绳。耳朵、眼睛、手,没有一个器官闲着。搓好细麻绳后,将麻绳绕成椭圆形的“细球儿”。织苦子要用整齐的稻草。织苦子前,先用红柴草扎一根手臂粗的棍儿,棍儿外面用单股绳索缠紧,棍儿固定在长板凳上。再用三片毛竹片嵌

在红柴草的棍上。毛竹片嵌进后,用刀子将毛竹片劈开,将细麻绳嵌在劈开的毛竹片上。织苦子时,先将稻草蘸点水,然后取五六根稻草,将根部码齐。稻草紧贴在细麻绳上,用左右手带住麻绳同时编织。从稻草根部到第一根麻绳的距离为5—6厘米,到第二根麻绳的距离为30厘米左右,到第三根麻绳的距离为50厘米上下。稻草的高度就是苦子的高度。一条苦子的总长度在30米左右(生产队有统一规定,假若织短了,工分额度相应打折)。一条苦子约记60工分(即算着6个工日)。生产队时期,海安东乡每个工日的价格0.5—0.6元,即织一条苦子的工价为3元多钱。

苦子主要是在室外遮盖粮食食用的。下雨天,粮食晒在外面,容易被雨水淋湿,故在下雨前,要立即将粮食堆积起来,用苦子遮盖。天气好了,要将粮食进行翻晒,而此时苦子潮湿,也要及时晒干,否则稻草织物容易腐烂。冬天,苦子统一收到仓库保管,要搁在离地面有一定距离的地方,不能直接放在地上,以免受潮发霉。这些都是生产队保管员应有的责任。

农村实行联产承包经营责任制后,不少农户家门口做了晒场,家庭条件改善后,晒场都做成了水泥场,粮食晒在家门口,三四个月大热天就晒干了。即使遇到下雨天,也可立即收到家中,苦子也就派不上用场了。现在很难看到老式苦子了。

征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、老建筑、历史人物等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。

投稿邮箱:574911059@qq.com

史海回眸

不贴春联之习俗

□何美红

自古以来,民间有“不贴春联不过年”的说法,可见人们对春联(包括门神或年画,下同)的重视和喜爱。辞旧迎新之际,家家户户门柱之上咸糊以春联、门神(年画),五彩缤纷,千姿百态,可谓万象更新,生动和优美了新春佳节“年”的气氛。

春联早已成为过年的标志,在传统社会里,过年不贴春联是难以想象的事情。但在春节习俗中,也有“不贴春联”的例外存在。除了个别少数民族因为自己独有的春节而不贴春联,包括南通在内的汉族地区,普遍有家人去世须“服孝三年”的旧俗,要求孝子不能穿红戴绿、唱歌、弹曲、参加社会娱乐活动,不贴春联,不办婚丧喜事,而士子不应试,官员不莅任,谓之“丁忧”。进入民国后,此制被废止,但在三年服孝期内,民间仍遵从不贴春联的古制,直到行“脱服礼”后才换上红对联。另据介绍,通北乡间同时存在服孝期间贴黄纸春联的情况,这一习俗是否与不贴红纸春联同源,暂不得而知,或许也是民国时期移风易俗的结果吧?

当然,作为缅怀方式,这两种有关春联的习俗,表达的都是对逝去亲人的思念,也是传承孝道的一种方式。但随着近年来本地民众主动改革丧俗,以致服孝期大幅缩短甚至归零,于是,“三年服孝,不贴春联”的旧俗,便只有部分农村地区还继续存在着。

除此以外,南通地区则有部分民众一直遵循着过年不贴春联的惯例,其中以地处启东、海门及通州区、南通开发区一带的沙地人(启海人)为主。询其原因,莫衷一是,尚待进一步考证。而另一个很小的群体也有这个习俗。羌姓为较罕见的姓氏之一,南通羌姓多居于城北一带。据了解,南通羌姓有两支,其堂号一支为“西戎”,一支为“世德”。颇为有趣的是,其中的“西戎堂”羌姓人家每年春节都不贴春联、年画。据其代代相传的说法是:迁通始祖当年移居到这片土地时,已快要过年了,待稍作安顿再去购买对子(即春联)时,却被告知已经卖完。由于在这里的第一个春节没能贴上春联,此后也就索性不贴了。如此旧习相沿,传承至今,从无改变,也一直没能再与周围人的年俗合流,竟成了颇为奇特的一道本地民俗。

1949年的南通春节

□程太和

75年前的春节,也就是1949年的春节是公历1月29日。2月2日(农历正月初五),南通城一位文具用品商店的店员在日记中这样写道:“今天是正月初五,财神日,早晨开门第一件事是敬财神……今天店里的生意特好,有几位解放军战士来买账簿、彩纸、笔墨等文具,均彬彬有礼,按价付款,还留下《三大纪律八项注意》的传单。傍晚,老板来我家提亲,欲将其女儿小翠嫁给我,以报答我多年勤勉及劝其留南通之功,家父备酒相待,其乐融融……”一个文具店店员的描述,让我们窥见75年前春节的一幕。对这位小店员而言,祖国新生、通城解放、婚事临近,可谓“三喜临门”,好事连连,怎一个“喜”字了得!

1949元旦后,盐城、泰州、东台等地相继解放。1月20日(农历腊月廿二),海安全境解放。据海安杨恂老先生回忆:1月20日上午8时左右,盘踞在海安的国民党军21师434团2营、国民党国防军炮兵第5团及海北、隆政、胡集、立发、南屏、南洋、树人、葛桥乡的地主还乡团和跟随逃亡的家属900余人,用军用布篷小汽车8辆,军用卡车12辆,从海安逃往如皋。是日下午,中共海安县委、海安县人民政府、中国人民解放军先遣部队、海安县大队以及县委县政府各办事部门,由县委书记朱剑明、副书记戴盟、县长邢白等同志率领从于家庄进驻海安镇。

就在海安解放后的第8天,即1月27日(农历腊月廿九),驻如皋国民党军21师433团和国民党如皋地方党政人员以及从海安撤退到如皋的国民党地方党政人员撤往南通。次日,丁堰、林梓、白蒲国民党军亦撤往南通。1月28日(农历大年三十)如皋全境解放。2月1日(农历正月初四),如城军事管制委员会成立,苏皖一专区副专员蔡美江兼任主任,中共如皋县委书记周泽兼任副主任,张继中、朱光、王遐松任委员。

1月31日(农历正月初三),驻南通城区的国民党党政军官兵撤至长江边,夺舟渡江南逃。2月2日(农历正月初五)上午8时,解放军华中九分区部队及地方党政机关由东门吊桥进入南通城,沿街居民夹道欢迎。九分区司令员彭寿生率警卫排登上钟楼,将红旗升上钟楼顶端的旗杆上,南通城宣告解放。是日,华中行政办事处划南通城厢、唐家闸、天生港、陆洪闸、狼山一带地区建南通市,隶属九专署领导,南通市地域面积120.65平方公里,人口15.82万人。2月3日(农历正月初六),南通市人民政府成立,叶胥朝任市长。市政府驻建设路1号。在区域范围内设6个镇、1个办事处,在郊区设两个区的行政机构。2月4日(农历正月初七),市政府发布秘字第1号布告,宣布华中行政办事处划定的南通市区域范围及委任的市长、副市长令。叶胥朝任市长,邹强任副市长。

这就是75年前春节的一幕。新春带来了新气象,新春带来了新面貌。